

EURES

Evropské služby zaměstnanosti



PRÁCE V IRSKU

Základním předpokladem pro uplatnění na irském pracovním trhu je dostatečná znalost anglického jazyka. I pro pomocné práce je obvykle zaměstnavateli vyžadována alespoň komunikativní úroveň angličtiny.

Užitečné informace o Irsku – www.citizensinformation.ie

Občané ČR nepotřebují pro práci v Irsku pracovní povolení ani povolení k pobytu. Irsko je součástí schengenského prostoru pouze částečně a hraniční kontroly zůstaly zachovány. Jako cestovní doklad lze použít cestovní pas nebo platný občanský průkaz. Nezapomeňte si přivést doklady o vašem vzdělání a kvalifikaci, řidičský průkaz atd.

Pro otevření bankovního účtu budete potřebovat doklad prokazující vaši identitu a potvrzení adresy pobytu v Irsku (např. účet za platbu veřejných služeb vystavený na jméno žadatele). Jeden doklad nelze použít jako průkaz totožnosti a zároveň jako potvrzení adresy.

Všichni, kteří v Irsku hledají práci, si musejí vyřídit číslo PPS (Personal Public Service) na místním oddělení Ministerstva sociálních a rodinných věcí (Department of Social Protection). K vyřízení PPS budete potřebovat průkaz totožnosti a doložení adresy, na které v Irsku pobýváte. Další informace naleznete na www.welfare.ie nebo je získáte na telefonním čísle 01 874 8444.

Jestliže jste kvalifikováni a oprávněni vykonávat určitý typ práce v ČR, můžete vykonávat tutéž práci i v Irsku. U tzv. regulovaných profesí se vyžaduje splnění určitých požadavků, např. stupeň a obor vzdělání, délka praxe, znalost jazyka apod. Zjistěte si, zda povolání, které budete vykonávat, patří k regulovaným činnostem (např. lékaři, zdravotní sestry, farmaceuti), jakým způsobem si nechat kvalifikaci uznat a co je třeba doložit.

Pro informace o uznávání kvalifikací a vzdělání pro výkon práce v Irsku kontaktujte National Qualifications Authority of Ireland – www.nqai.ie.

Jak hledat práci

Po příjezdu do Irska můžete kontaktovat kancelář FÁS (Úřad pro zaměstnanost a rekvalifikaci), která vám může pomoci s hledáním zaměstnání. Na pobočkách FÁS jsou vám k dispozici informační brožury o právech zaměstnanců, o životních a pracovních podmínkách v Irsku v českém jazyce.

Informace o volných místech – www.fas.ie

Veřejné služby zaměstnanosti Irska (Employment Services Office) – www.jobsireland.ie

Soukromé personální agentury nesmějí vybírat poplatky za zprostředkování práce nebo registraci. Seznam licencovaných irských personálních agentur získáte na www.enterprise.gov.ie v sekci *employment agencies*.

Pracovní portály: www.jobs.ie, www.irishjobs.ie, www.recruitireland.com, www.loadzajobs.ie, www.hoteljobs.ie, www.nursingboard.ie, www.eolas.ie, www.gumtree.ie

Žádost o práci

Při žádosti o práci je běžné zaslat strukturovaný životopis, který by neměl být delší než jedna strana. Obvykle bývá doplněn také dokladem o vašem vzdělání, referencemi nebo dalšími dokumenty, jež zaměstnavateli pomohou srovnat a pochopit vaši kvalifikaci. Chybět by neměl motivační/průvodní dopis, z něhož by měly být patrné vaše profesní i sociální kompetence. V Irsku jsou velmi běžné reference, obvykle se poskytují dvě. Jedna je osobní referencí zaměřenou na váš charakter a druhá profesní od vašeho předchozího zaměstnavatele.

Mzdy a pracovní smlouvy

Minimální mzda v Irsku je 8,65 eur za hodinu (dospělí pracovníci) a 6,06 eur pro pracovníky mladší 18 let.

Více informací o sazbách minimální mzdy – www.workplacerelations.ie

Mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem musí být písemně sepsána pracovní smlouva, která by měla obsahovat název a adresu zaměstnavatele, místo výkonu práce, pozici, kterou budete vykonávat, datum nástupu, příp. ukončení pracovního poměru, mzdu a způsob výplaty, pracovní dobu, přestávky na oddech, odstupné, postup při pracovní neschopnosti, kolektivní dohody apod. Tento přehled se ale nevztahuje na osoby, které budou v zaměstnaneckém poměru méně jak 1 měsíc. Písemná pracovní smlouva musí být podepsána nejpozději 2 měsíce od zahájení zaměstnání.

Většina pracovníků má nárok na 4 týdny dovolené ročně, pracovní týden by neměl být delší než 48 hodin.

Přehledné informace o právech zaměstnanců – www.employmentrights.ie

Daně z příjmu

Jakmile začnete pracovat, sdělte svému zaměstnavateli vaše PPS číslo, aby za vás mohl řádně odvádět zálohu na daň z příjmu. Po získání čísla PPS můžete vyplněním formuláře 12A a jeho odesláním finančnímu úřadu požádat o potvrzení slev na dani. Formulář vám poskytne zaměstnavatel. Pokud zaměstnavatel formulář nemá, můžete ho získat na libovolném finančním úřadu. V Irsku platí zaměstnanci daň z příjmu v systému Pay As You Earn (PAYE). Zaměstnavatel vám bude strhávat daň přímo z vaší mzdy. Existují samozřejmě i odpočitatelné částky z daní a sazby se liší např. podle výše příjmu. Daň z příjmu je stanovena na 20 %, pokud roční výdělek nepřesáhne částku 32 800 eur (pro bezdětného svobodného pracovníka). Tato částka se liší v závislosti na rodinné situaci. Další příjmy se daní 41% sazbou.

Informace z oblasti daní – www.revenue.ie

Sociální zabezpečení

Sociální zabezpečení v Irsku zajišťuje Department of Social Protection. Pracovníci platí odvody zvané PRSI (Pay Related Social Insurance), které jim zaměstnavatel odvede ze mzdy. Příspěvky se procentuálně vypočítávají z hrubého měsíčního příjmu. Odvedená částka PRSI je závislá

na výši výdělků a na třídě, v níž je pracovník pojištěn. Z částky příjmu do 352 eur týdně se neplatí žádné sociální pojištění. Každý pracovník s hrubým příjmem nad 10 036 eur ročně odvádí sociální poplatek (2 %, 4 % nebo 7 %).

Informace o sociálním pojištění – www.welfare.ie

Podpora v nezaměstnanosti

V Irsku existují 2 typy podpory v nezaměstnanosti. Jobseeker's Benefit je týdenní podpora, jejíž výše se odvíjí od sociálního pojištění. Jestliže jste odváděli pojištění alespoň 260 týdnů, máte nárok na podporu po dobu 9 měsíců. V případě, že jste odváděli kratší dobu (ale minimálně 104 týdnů) a z toho alespoň 39 týdnů v relevantním daňovém roce, pak vám vzniká nárok na podporu po dobu 6 měsíců.

Jobseeker's Allowance je týdenní částka, jejíž výše závisí na vašich sociálních poměrech. O tuto dávku můžete požádat, pokud nespĺňujete podmínky pro přiznání Jobseeker's Benefit, nebo jste ho již vyčerпали.

Podrobnější informace o dávkách v nezaměstnanosti – www.welfare.ie

Zdravotní pojištění

Systém zdravotní péče rozlišuje osoby, které mají zdravotní kartu (kategorie 1 s plným nárokem) a kteří kartu nemají (kategorie 2 s omezeným nárokem). Zdravotní karta umožňuje získat různé druhy zdravotní péče zdarma. K získání této karty ovšem musíte splnit určité podmínky (např. podle výše příjmu).

Zdravotní karty vydává Health Service Executive (HSE) – www.hse.ie.

Příspěvek na zdravotní pojištění ve výši 2 % je placen v rámci příspěvků do sociálního systému (PRSI). Určité skupiny pracovníků jsou osvobozeny od placení těchto příspěvků. Je na zaměstnavateli, aby určil, jestli spadáte do této skupiny.

V Irsku existuje systém veřejných a privátních nemocnic. Rozdíl je hlavně v poplatcích za jejich služby. Pro účely zdravotního pojištění se doporučuje uzavřít privátní zdravotní připojištění. Toto pojištění kryje v některých případech náklady na péči, které by jinak byly hrazeny pacientem. Mnozí zaměstnavatelé mají pro své pracovníky k dispozici speciální firemní schéma dalšího zdravotního pojištění.

Největší zdravotní pojišťovna VHI – www.vhi.ie

Kompletní informace o lékařských službách – www.citizensinformation.ie,
www.irishhealth.com

Ubytování v Irsku – www.daft.ie, www.myhome.ie, www.gumtree.ie,
www.findahome.ie

Vydala síť EURES ČR
za přispění Evropské komise, 2014.



Úřad práce ČR

